



聚焦滨州重点项目开工

总投资1838亿元,为高质量发展提供硬支撑新动能

滨州284个重大项目集中开工

□记者 韩凯 报道

本报滨州讯 2月24日,全省抓项目扩投资稳增长推进会、2025年春季高质量发展重大项目建设现场推进会举行,滨州市参加本次全省现场推进会的项目共65个,总投资1211.3亿元,在接续举行的2025年春季滨州市高质量发展重大项目建设现场推进会上,共有284个重大项目集中开工,总投资1838亿元。

在滨州市参加全省现场推进会的65个项目中,制造业投资占比达68%,“四新经济”

投资占比达72%,民间投资占比达73%,涵盖新能源、新材料、高端装备等领域。滨州会场设在沾化区汇宏新材料有限公司精细氧化铝新材料生产基地项目现场。该项目总投资256.2亿元,建成后预计年销售收入458亿元、利润109亿元、税收15亿元,将成为全国最大、品种最全的绿色化、智能化、高端化精细氧化铝生产基地。

当天参加滨州市集中开工的项目共计284个,总投资1838亿元,年度计划投资657亿

元,涵盖产业发展、基础设施、社会民生等各个领域,将为推动滨州市高质量发展提供硬支撑、新动能。

今年,滨州市共谋划实施投资500万元以上的项目946个,总投资5799亿元。滨州市将以招商引资、项目建设、工业经济“三大战役”为抓手,以提升经营主体活力、提升干部内生动力、提升风险防范能力“三大行动”为保障,迅速掀起大抓项目、大抓工业、大抓发展的热潮,加快推动品质滨州建设。

能早则早抓开工,能快则快抓建设,能多则多抓投产,真正让“打桩论英雄”成为“主旋律”,让项目贡献度成为“最强音”,让项目早日见效成为“风向标”。重实效、强保障,在项目服务上挑大梁;抓谋划、拼招商,在项目储备上勇争先。滨州市将全力以赴抓招引,用心用力争项目,力促更多项目纳入上级大盘子,跑出加速度、拼抢“开门红”,为全年工作奠定坚实基础,奋力谱写中国式现代化最美滨州篇章。

实施省市区重点项目60个,总投资460亿元,年度计划投资183.8亿元

沾化区以铝基新材料锻造新名城

□记者 王凯

通讯员 李秀玲 贾海宁 报道

本报滨州讯 2月24日,2025年春季全省高质量发展重大项目建设现场推进会暨滨州市高质量发展重大项目建设现场推进会主会场——滨州市沾化区汇宏新材料有限公司(以下简称“汇宏新材料”)滨州精细氧化铝新材料生产基地项目现场,一片繁忙、热闹非凡,吹响了新一年项目建设的冲锋号。

项目占地4507亩,总投资256.2亿元,全部建成后氧化铝产能达到800万吨、精细氧化铝产能突破100万吨,为全国最大的铝基新材料生产基地。依托魏桥创业集团800万吨氧化铝产能,建设超细阻燃材料、改性吸附材料、白刚玉、拟薄水铝石、金属镓提取等生产线,配套年处理600万吨赤泥资源化综合利用中心,循环发展;建设3GW光伏发电项目,年提供绿电42亿度,建设500MW/2000MWh熔盐储能中心和6×60MW高压电极蒸汽锅炉,提供绿色高压蒸汽,打造全球首条绿色蒸汽氧

化铝生产线;建设5000吨/天海水淡化工程、年周转煤炭600万吨能源保障中心、低碳能源智能化物流中心、10×3000吨通用泊位,全方位保障项目顺利建设、稳健运行,带动传统铝行业绿色低碳高质量发展,助力沾化加速打造铝基材料名城。

汇宏新材料年产400万吨氧化铝智慧工厂项目,拥有国内单体最大的生产线,项目工艺配置先进,生产流程简约,采用智能全自动化控制系统和大型节能自动化设备,首次实现年产量由50万吨到100万吨的跨步升级。原材料铝土矿,从几内亚运到滨州港套尔河港区,通过传送带,直接送到生产线,实现“原料供应—海上运输—自营港口—生产加工”一体化产业链条,仅此一项每年节省成本1000多万元。目前项目总体建设工程量已完成85%。第一条100万吨生产线已全流程贯通,预计今年上半年将全部建成投产。汇宏新材料达产后,沾化氧化铝产能将达到800万吨,年产值近300亿元。

发展精细氧化铝,延链补链强链。隔壁的

中顺恒辉(滨州)新材料,作为精细氧化铝产业链下游企业,专注生产超细氢氧化铝阻燃微粉。产品采用“复合法”结晶工艺,产品颗粒控制在1~2微米,属于微纳米级新材料产品。其耐候性、流动性、吸油值最佳,优于市场同类产品。2024年超细氢氧化铝阻燃微粉高端应用市场占有率为55.96%,列全国第一位。项目建成后将成为国内最大的微纳米级阻燃材料生产线,国际市场产品占有率为70%,并实现产值翻番。

两家企业以管道输送的方式连接,仅用5分钟就将上游汇宏新材料产出的铝酸钠溶液“直供”中顺恒辉车间进入深加工,省去了回釜重熔的步骤,大幅降低了能耗,节约了生产成本,提高了产品市场竞争力,还实现了园区内铝土矿—铝酸钠溶液—精细氧化铝产业链延伸。

另一家“就近取材”于汇宏新材料的齐耐新材料有限公司开发的磨具磨料产品——白刚玉,以氧化铝为主要成分,是一种具有高硬度、

高熔点和高化学稳定性的无机非金属材料,填补了精细氧化铝超硬材料领域空白,市场占有率居全国第一,也为下游产业发展带来支撑。

龙头引领、链上发力。沾化区以魏桥为龙头、引领多产业齐头并进,重点打造百万吨铝基新材料产业基地、千万吨铝基新材料产业基地和多元协同配套产业集群的“两基地一集群”。目前,区内精细氧化铝落地产能已达到72.5万吨/年,产业链整体竞争力极大提升。

“树牢‘项目为王’理念,专班包保推进60个重点项目,开展好提升经营主体活力‘十大行动’,以优良营商环境保障项目早竣工、早投产、早达效,发挥项目带动作用,推动铝产业向高端化、智能化、绿色化、集群化加速转型,年内氧化铝、精细氧化铝产能分别达到800万吨、100万吨,全力打造铝基材料名城。”沾化区委书记赵东说。

2025年,沾化区将实施省市区重点项目60个,总投资460亿元,年度计划投资183.8亿元。其中省级重点项目16个、市级重点项目28个。

“春经济”
精彩绽放

□记者 韩凯 通讯员 高士东 报道

本报无棣讯 惊蛰节气即将到来,本周气温上升明显。在无棣县的农业大棚里,花儿、果儿似乎已经听到了春姑娘的脚步声,提前把五彩缤纷的春天带到人们面前。

近日,在无棣县水湾镇的鲜花种植大棚里,蝴蝶兰、杜鹃花、三角梅竞相绽放,吸引了众多游客和消费者前来观赏、购买。经过多年发展,鲜花产业已成为当地一张亮丽的名片,为乡村振兴注入生机和活力,不少农民通过种植花卉、经营花店等方式走上了致富路。

在无棣县海丰街道大齐村,杏花次第开放,果农正忙着进行人工授粉。众多游客慕名而来,或驻足观赏,或拍照留念,尽情享受春天的美好时光。大齐村是全国“一村一品”示范村,村里的黄金杏及其相关产品已通过国家绿色食品认证。

与此同时,在无棣县埕口镇塘坊村蔬菜大棚里,村民们忙着采摘圣女果。眼下,该村3个蔬菜大棚里的“红千禧”“迷彩”等品牌圣女果进入盛果期,日采摘量200公斤左右,以每公斤20元批发价销往各地市场,成为村集体的“增收果”、农民的“致富果”。

右图为在无棣县大齐村杏花大棚里,怒放的杏花引来游客观赏。



滨州市提振消费工作大会召开

扩消费、稳增长,品质滨州建设成色足

□记者 程梵梵 通讯员 裴庆力 报道

本报滨州讯 日前,滨州市提振消费工作大会召开。会议研究部署提振消费工作,引导全市上下扩消费、稳增长,为品质滨州建设提供有力支撑。

近年来,滨州坚持把促进消费摆在突出位置,全力落实以旧换新政策,全力培育消费经营主体,全力营造放心消费环境,全市消费市场保持较快增长。全市将把提振消费摆到更加突出位置,增加优质供给,创新应用场景,全力推动消费扩容升级,不断满足群众多样化、

个性化、品质化需求。

加快商品消费升级,抢抓消费品以旧换新政策机遇,全力促汽车消费、家居消费、住房消费。加快服务消费提质,抓好文化旅游消费、餐饮住宿消费、养老服务消费。加快新型消费扩容,积极培育新业态、新模式,发展首发经济、数字经济和健康经济。加快农村消费挖掘,完善县域商业体系,创新农村消费场景,丰富农村消费产品。加快国际消费突破,积极发展跨境电商,壮大企业规模,搭建发展平台,完善服务体系。

营造氛围,创造条件,全力做好就业创业等各项工作,千方百计增加居民收入,提高群众消费能力。广泛举办“购物嘉年华”“汽车消费节”“家电焕新季”等活动,做到“季季有主题、月月有活动、周周有场景”。做好促消费政策争取,确保政策及时兑现落实,优化消费环境,培育一批放心商店、放心市场、放心网店,持续擦亮“乐购滨州”促消费品牌。

提振消费是一项系统工程,滨州市将统筹各方资源力量,强化协同联动,强化改革创新,强化宣传引导,推动消费持续升温、扩容提质,

为实现一季度“开门红”和全年目标任务提供坚实支撑。各县市区将发挥自身优势、创新务实举措,重点县区要扛牢责任挑大梁,全力推动消费持续升温、扩容提质;针对牵引性强、提升空间大的重点行业,有计划、有针对性地组织开展各类促消费活动,强化政策的精准实施和效果评估;优化营商环境和消费环境,创新消费新场景、新业态、新模式,确保取得实效。凝聚合力抓落实、求实效,坚持上下联动、协同推进,落实市县两级政策措施,进一步细化任务措施,构建起促消费“一盘棋”工作格局。

净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉也能以旧换新

滨州出台提振消费“22条”

□记者 韩凯 报道

本报滨州讯 近日,滨州市印发关于提振消费的实施方案,共22条,推动商品消费升级,促进服务消费提质,强化新型消费培育,创新多元化消费场景,推动消费环境优化提升,切实提振消费信心。

滨州市将举办“汽车消费节”、“家电焕新季”等促消费活动100场以上,围绕购物、餐饮、住宿、文旅等领域,发放2000万元政府消费券;在继续实施汽车、家电、家装、电动自行车等换新政策基础上,新增净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉等4类家电产品以旧换新,实施手机、平板、智能手表(手环)等数码产品购新补贴;优化补贴发放流程,配套推出

低息贷款、零首付等举措。

促进服务消费提质。全年举办文旅消费活动80场以上,举办滨州市全民阅读大会,推出“打折+惠民书券”双重优惠活动;举办

“滨州味道美食节”等餐饮促消费活动20场以上,2025年底星级旅游饭店数量达到26家;全年建设家庭养老服务床位200张,推动建成10家社区嵌入式、分布式、小型化养老服务机构,全市两证齐全医养结合机构达到43家;至少建成2家普惠托育机构,千人口托位数达到4.6个。

强化新型消费培育。全年开展首发首秀展活动10场以上,累计引进首店达到50家以上;打造1个“好品山东”电商直播中心,建

成1个县域数字农业发展先行县,新认定5家智慧农业示范应用基地;培育壮大健康养老、健康食品2类共3个优势特色产业集群;打造

“九九黄河”体育赛事品牌,组织开展国际公路自行车、马拉松等重大赛事,办好全省第二届智力运动会、第二届华东区老年人乒乓球比赛,全市组织开展各级各类赛事活动不少于3000项次。

创新多元化消费场景。滨州将打造7条高标准街区,新增10个一刻钟便民生活圈试点社区;打造省级乡村振兴片区4个以上;开展“乡村好时节”主题活动,全年组织主题活动16场以上;全年评定市级工业旅游示范点10家;全年举办研学活动50场以上。

推进消费环境优化提升。遴选“好品滨州”品牌10个,发展有机产品、绿色产品等高端品质认证30个以上,引导报废老旧农机2000台(套)以上,新购置农机具9000台(套)以上,新发展“三品一标”农产品10个;培育市级及以上农产品品牌10个以上;推动52个市级以上“老字号”传承创新,培育一批服务消费“新字号”;打造放心消费直播间8家以上,开展放心消费教育进校园、进社区、进商超、进市场、进乡村“五进”活动。

切实提振消费信心。开展招聘活动150场次以上,开展职业技能培训2.3万人次;组织开

滨州组织企业赴省外

开展东西劳务协作对接

□记者 韩凯 通讯员 刘明亮 报道

本报滨州讯 2月7日~8日,滨州市组织企业赴四川省广安市和遂宁市开展东西劳务协作对接,并参加人力资源招聘会,抢抓春节后务工人员求职高峰期和企业招聘黄金期,满足年后企业用工需求,助力劳务协作高质量发展。

本次对接活动,滨州市共组织了山东新盛食品有限公司、山东嘉洁塑业有限公司等订单比较充足,用工比较旺盛的6家企业参加对接招聘活动,提供就业岗位400余个。每到一地,滨州市企业的到来都会吸引当地不少务工人员驻足咨询,工作人员详细介绍企业发展、薪资待遇、生活安排等情况,现场达成就业意向100余人,招聘对接活动取得圆满成功。

滨州知识产权公共服务
新模式入选全省典型案例

□记者 程梵梵 报道

本报滨州讯 近日,山东省市场监督管理局印发《关于推进落实知识产权公共服务普惠工程情况的通报》,滨州市晚报的“滨州市探索‘3+10+N’知识产权公共服务新模式助力培育发展新质生产力”项目入选全省知识产权公共服务优秀典型案例。

近年来,滨州市实施产教融合型、实业创新型

“双型”城市建设,培育形成了以智能装备制造和新材料产业为代表的“5+5”十强产业体系。滨州市知识产权系统立足本地实际不断改革创新,采取政策引导、服务支撑、项目跟进3项措施,面向本地“5+5”十强产业发展需求,培育多个专利产业化项目,探索“3+10+N”专利转化运用新模式,推动全市高价值专利不断涌现,助力经济社会高质量发展。其中,对全市10条重点产业链建立台账、跟踪管理,赋能67项产品量产或市场占有率全球或全国第一。

滨州市首届教育优品
展示推介会举办

□记者 程梵梵 通讯员 刘浩洋 报道

本报滨州讯 近日,滨州市首届教育优品展示推介会在滨州国际博览中心举办。此次展会吸引市内外55家教育用品企业参展,展品涵盖校园餐饮设备、智能一卡通、人工智能、数字化校园建设等16大类近300种教育产品。

推介会首日,参展人流量近3500人次,多家企业与学校达成初步合作意向,现场供需对接活跃。

此次展会既为企业拓展市场渠道、提升技术实力搭建了展示舞台,也为各教育部门、各级各类学校对接优质资源、加速智慧校园建设提供了交流平台,将有力推动儿童友好理念与产业互动共享交流、创新融合、合作共赢。

渔鼓戏电影《枣乡喜事》
被中宣部推荐公益展映

□记者 程梵梵 报道

本报滨州讯 近日,中央宣传部电影数字节目管理中心组织开展“文明实践我行动,电影文化进万家”新春公益展映活动,其中滨州首部渔鼓戏电影《枣乡喜事》名列其中。

《枣乡喜事》立足让农民当主人,影片通过“喜事”这一小切口,戏剧性地铺开一幅改革开放以来乡村巨变的画卷,在充满张力的戏剧冲突、极具烟火谐趣的人物关系、细密精巧的剧情设计和对戏曲文化特质内蕴的观照中,倡树健康、文明、理性的新农村婚恋观,展现新时代新农民的精神风貌,凝聚乡村振兴的奋进力量。

阳信首批“反诈工作站”
授牌

□记者 程梵梵 通讯员 翟成新 葛云 报道

本报阳信讯 日前,阳信县首批“反诈工作站”授牌,河流镇学苑社区、信城街道九龙湖社区、幸福社区等9个社区入围。

工作站将依托各个社区街道平台,充分发挥基层力量,开展反诈宣传、预警劝阻、线索收集等工作,提升群众防骗意识和识骗能力。

此举旨在整合多方资源、形成合力,构建“全民反诈、全社会反诈”的新格局,为保障人民群众财产安全发挥积极作用。

购农机 迎春耕



□记者 程梵梵 通讯员 蒋惠庆 报道

日前,无棣县小泊头镇刘王府村村民刘玉涛在县城棣北为农服务中心选购农机,准备投入春耕生产。

春节过后,每天来这里选购农机的群众络绎不绝。

棣北为农服务中心具备农业机械销售、维修、农机作业、测土配方等多项服务功能。近年来,该中心积极组织合作社成员服务于“春耕”“三夏”“三秋”生产,凭借先进的技术和周到的服务,赢得周边群众信赖,确保粮食丰产丰收。